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ТЕОРЕТИЧНІ ПЕРЕДУМОВИ АДАПТАЦІЙНИХ 
МОЖЛИВОСТЕЙ СТУДЕНТІВ ДО УМОВ ВНЗ

У період реформування вищ ої школи зростає увага до подальшої наукової 
розробки теоретичних і прикладних аспектів проблеми адаптації студентської молоді до 
нових умов навчання. Головна мета освіти й завдання держави в її реалізації визначається 
законами України “ Про освіту”, “Про вищу освіту”, “Про загальну середню освіту”, 
Національної доктрини розвитку освіти. Ш видкі соціальні зміни, що характеризують 
сучасне життя, змушують постійно переглядати свої життєві позиції і змінювати себе, 
адаптуючись до нових умов життєдіяльності, тому проблема становлення молодого 
спеціаліста стає надзвичайно актуальною. Розвиток особистості в процесі адаптації 
викликає зміни її інтересів, поглядів, ціннісних орієнтацій, життєвих планів, ідеалів, 
домінуючих мотивів. Одним із важливих елементів підготовки майбутніх спеціалістів є 
попередження негативних явищ  у студентських колективах, своєчасне розв’язання їх 
міжособисгісних конфліктів у період адаптації до умов вищих навчальних закладів (ВНЗ).

Різні аспекти вдосконалення процесу підготовки майбутніх спеціалістів в умовах 
навчання у  вищих навчальних закладах були предметом вивчення Н.В. Кузьміна,
0 .  В. Киричука, І.А. Зязюна, А.К. Маркова, О.Г. Мороза, О.Б. Орлова, С.В. Кондратьєва, 
Г.В. Ложкіна, С.Д. Максименка М.І. ГІірен, Н І Повякель та ін. Водночас ряд теоретичних 
і прикладних аспектів цієї' проблеми залишаються поки що недостатньо з ’ясованими. 
Особливої уваги вимагає визначення дезадаптаційних чинників, які обумовлюють 
міжособистісні конфлікти студентів, розробка корекційних заходів з прискорення адаптації 
і запобігання дезадаптації до умов ВНЗ.

Таким чином , досл ідж ення педагогічних ум ов попередж ення, сутності 
м іж особисгісних конфліктів, дж ерел, чинників, які обумовлю ю ть його виникнення 
при адаптації студентів В Н З є актуальним.

М ета  до сл ід ж ен н я  по л ягає  в обгрунтуванн і сутності м іж особистісних  
конфліктів майбутніх спеціалістів у процесі їх адаптації до  умов ВНЗ та  в з ’ясуванні 
педагогічних ум ов для їх попередж ення та  усунення.

При вивченні проблем адаптації, розробки теоретичних і прикладних питань 
адаптації людини соціологи, психологи і педагоги виходять з положення про єдність 
особистості і суспільства, про активний характер їх взаємодії. Втілені в концепціях 
К.О. Абульханової-Славської, Б.Г. Ананьєва, Г.О. Балла, І.Д. Беха, Л.С. Виготського,
1. А. Зязю на Г.С. К оспока О.М. Леонтьєва Б.Ф. Ломова С.Д. Максименка Н.Г. Ничкало, 
С.Л. Рубинш тейна В.А. Семиченко, В.О. Татенка Т.М. Титаренко, Т.С. Яценко, вони 
дозволяють розкрити сутність процесу адаптації як виразу єдності взаємодіючих сторін 
(людини і соціального середовища) з притаманними йому протиріччями.

В основі цієї єдності, з одного боку, лежить активність соціального середовищ а 
а  з іншого -  активність особистості, спрямована на пізнання оточуючого світу, вироблення 
певних п р и нцип ів  і конкретних сп о со б ів  взаєм одії, що дозволяю ть не лиш е 
пристосуватися до  мінливих соціальних умов, але й перетворювати їх тією  мірою, якою 
це в и я в л я єт ьс я  д о ц іл ь н и м  д л я  си стем . О с о б и с т іс ть  я в л яє  собою  в ідкр и ту  
самореалізую чу систему, яка має складну, багаторівневу структуру, що активно

44



взаємодіє з навколишнім середовищем. Ступінь активності взаємодії з середовищем 
часто визначають через таке поняття, як адаптація. Г. Сельє під адаптацією розумів 
“систему дій, спрямованих на досягнення рівноваги із середовищем” [8, 54]. Тому система 
психологічної адаптації людини знаходиться у постійній готовності до виконання властивих 
їй функцій. Якщо здійснюється нормальне функціонування цієї системи, то це дозволяє 
людині не лише підтримувати рівновагу всередині себе, між собою і середовищем, але 
й здійснювати вибір оптимальних дій для досягнення поставленої мети.

Важливою проблемою адаптації студентів до умов ВНЗ є її механізми, чинники і 
критерії. При цьому привертає увагу той факт, що при визначенні адаптації досить часто 
відбувається змішування зазначених понять. Так, у визначені адаптації як процесу 
формування індивідуального стилю діяльності, мова йде скоріше про механізм адаптації. 
В той же час І.О. Ходаков [ 10] використовує його як показник (критерій), а В. А. Семиченкю 
[7] -  механізм і чинник активного освоєння професії. Така неоднозначність понять 
пов’язана з тим, що адаптацію можна розглядати як процес і як результат. Як зазначає 
М І. Скубій [9], у тому випадку, коли адаптація розглядається як процес, мова повинна 
йти про її чинники, про сукупність умов або обставин, які визначають результат. Якщо ж 
аналізується результат цього процесу, то говорять про критерії або показники.

С.В. Овдєй [4] при визначенні механізм ів, чинників і критеріїв адаптації 
приводить такі міркування: рух адаптую чого в процесі адаптації є етап даного 
процесу з притаманними йому властивостями, тобто чинниками, які досить часто 
виступають і в ролі механізмів. Як тільки рух на даном у етапі припиняється, 
властивість етапу перетворю ється на критерії, ознаки його.

І.О . Г еоргієва [ І ]  вваж ає, щ о чи нни ки  -  це ум ови  і п еред ум ови , що 
визначають процес і результат, успіш ність вклю чення людини в нове соціальне 
середовищ е. М .О . С ви р и д о в  [6] ви зн ач ає  чи нни ки  як  су ку п н ість  ум ов , які 
зумовлюють процес (темп, стійкість) і результат адаптації.

М ожна погодитися з тим, що чинники -  це сукупність умов і передумов, що 
зумовлюють процес адаптації, критерії -  це характеристика процесу адаптації і його 
результату.

А втор звертає увагу на складність структури чинників, яка м ож е бути 
описана за  багатьма основами: соціально-економ ічн і, соціально-дем ограф ічні, 
со ц іальн о-пси хологічн і, п си х о ф із іо л о гіч н і с то р о н и  у д и х о то м ія х  (загал ьн і 
-  особливі, внутріш ні -  зовніш ні, основні -  неосновні). Розглядаю чи чинники як 
мотиви поведінки людини, він виділяє в них мотиваційне ядро -  стійке з ’єднання 
чинників, яке в основному визначає процес і результат адаптації, тобто тут також 
спостерігається деяке зм іш ування чинників і критеріїв.

На думку О.І. Зотової та  І.К. К ряж евої [2], чинниками, що впливаю ть на 
адаптаційний процес, є умови життя і діяльності людини. Зокрема, оцінка і сприйняття 
Цих умов, у першу чергу, опосередковані відношенням до змісту праці і мети діяльності. 
Одночасно в залежності від характерологічних особливостей особистості і недомінуючих 
аспект ів мотиваційної структури умови діяльності можуть істотно впливати на характер 
1 Результат адаптації. З іншого боку, сама мот иваційна структура особистості, що є 
значною мірою  результатом властивостей індивідума, від здібностей, внутрішніх 
тсцденцій, емоційної спрямованості і якостей особистості. Саме тому деякі автори 
припускають, що відповідність окремих властивостей індивідуальності особливостям 
Діяльності, зокрема, професійної, може бути умовою і показником адаптивності людини.
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До чинників, що визначають адаптацію особистості окремі автори відносять 
соціально-психологічні характеристики колективу -  характер взаємовідносин між рядовими 
членами (по горизонталі), характер взаємовідносин між керівниками і підлеглими (по 
вертикалі), стиль керівництва даним колективом, його соціально-психологічний клімат.

1.0. Георгієва [1] поділяє чинники наособистісні і зовнішні. До особистіш их 
вона відносить:

1) соціально-дем ограф ічні характеристики учасників адаптації (стать, вік, 
сімейний стан, діти, побутові умови);

2) ц ін н існ і о р ієн тац ії як  зм істовний  ком понент систем и с у б ’єктивних 
віднош ень особистості;

3) ряд психологічних властивостей особистості.
Зовніш ні чинники представлені комплексом параметрів, пов’язаних з видом 

діяльності групи. Це м ож уть бути специф ічні характеристики діяльності:
1) зм іст діяльності (праця і пізнання);
2) орган ізац ія  діяльн ості (ступінь реглам ентац ії д іяльності, мож ливість 

індивідуальної варіативності способ ів і методів діяльності, форми контролю  за 
процесом і результатом);

3) полож ення в системі соціального виробництва;
4) о б ’єктивність результатів діяльності;
5) співвіднош ення оф іційної і неоф іційної структур віднош ень у соціальній 

організації колективу;
6) система стимулювання;
7) вікова однорідність колективу;
8) ступінь участі особистостей у процесі утворення групових норм.
Одним з показників адаптації0.1. Зотова і І.К. Кряжева [2] вважають особливості

особистості, що виникають в умовах психологічної напруги і стресових станів на основі 
конфлікту особистості з собою  та  оточуючими. Наявність таких конфліктів часто 
зумовлюється незадоволеністю особистості її власним статусом у  колективі.

А даптація особистості студента відбувається в колективі (група, факультет) 
і через колектив. І в цьому випадку особливий інтерес викликає початкова стадія 
адап тац ії в новом у соц іальн ом у середовищ і. А даптац ія в колективі виступає 
необхідною умовою продуктивної соціальної активності, самовизначення особистості, 
розвитку індивідуальності студента.

У процесі соціальної адаптації досягається відповідність м іж  поведінкою  і 
діяльністю , щ о схвалю ється суспільством та  структурою  особистості її інтересами, 
ціннісними орієнтац іям и , спрям ованістю . За  критерій адаптації використовують 
спрямованість та  рівень активності особистості.

Частіш е всього виділяються три  основні напрями спрямованості активності, 
щ о відповідаю ть трьом видам адаптації до зм іненої ситуації:

1) вихід із ситуації, психологічний захист власного “Я“ ;
2) вплив на середовищ е з метою  пристосування його параметрів до  себе: від 

прямого (безпосереднього) впливу до  пош уку обхідних шляхів;
3) зм іна себе, своєї внутріш ньої структури: від звикання, урівноваж ення із 

середовищ ем до  уподібнення.

О тж е, в процесі адаптації д іє  ряд  важ ливих чинників. П роцес мож уть 
прискорити чи уповш ьнити не лиш еті, що є в даний момент актуальними чинниками
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розвитку, але й попередній етап розвитку, тобто попередні чинники. На думку 
М.І. Педаяс [5], головним аспектом вибору проф есії є  психологічна готовність до 
певної професійної діяльності, істотним показником якої є твердість професійного 
наміру. Певний вплив створю ю ть вихідні чинники вибору професії, показниками 
яких є  доміную чі професійні установки, наприклад, прихильність до  дітей, інтерес 
до предмета або ж випадковий вибір, тобто ріш ення стати вчителем після невдачі на 
вступних іспитах до престиж ного вузу.

С лід відмітити, що всі чинники взаєм опов’язані між собою . Є .С. Кузьмін і 
О.О. Прохватілов [3] вважають, що початок адаптації не співпадає з появою людини 
в новій групі, а відноситься до  попереднього періоду. При цьому важливу роль 
відіграють суб’єктивні чинники -  прийняття рішення відносно вибору спеціальності 
чи баж аного соціального середовищ а, форм ування віднош ення д о  м айбутньої 
професії, людей, які можуть стати колегами. В процесі професійного самовизначення 
молодь проходить чотири етапи.

Перший етап адаптації (професійне самовизначення молоді) припадає на 
перший рік навчання у ВНЗ. Його мета -  пробудити в студентах інтерес до себе, до 
свого одн окурсни ка  як до  ц ікавих о б ’єкт ів  для вивчення т а  спостереж ення, 
пристосування до нових форм і методів навчальної діяльносгі. Ця адаптація має три 
форми: адаптац ія ф орм альна, під якою  розум ію ть п ізнавально-інф орм ац ійне  
пристосування студентів до нового оточення, до структури вищ ої школи, до змісту 
навчання в ній, до її вимог та  своїх обов’язків; суспільна адаптація, тобто процес 
внутрішньої інтеграції цих же груп із студентським середовищем у цілому; дидактична 
адаптація, що співвідноситься з підготовкою студентів до нових форм і методів 
навчальної роботи. Особливе значення на цьому етапі набуває робота кураторів 
груп, які організовую ть індивідуальні бесіди , консультації по сам овивченню  і 
самовихованню. В результаті такої роботи поліпш уються міжособистісні контакти, 
встановлюються довірчі відносини в групі, багато студентів починаю ть займатися 
самовихованням, зменшується кількість зривів на першій сесії.

Другий етап (адаптація студентів до  вимог, які висуває професія) починається 
на 2-му курсі перебування у ВНЗ. Він характеризується тим, що студент у процесі 
навчання придбає необхідні професійні знання та  практичні навички для здійснення 
конкретної діяльності з обраної спеціальності. Такий підхід створю є певну цільову 
Установку, яка благотворно впливає на процес підготовки майбутнього спеціаліста.

Третій егап (динаміка професійної підготовки студентів у ВНЗ) охоплює старші курси. 
Основна його мета -  завершення процесу формування особистості майбутнього спеціаліста

Четвертий етап (професійна адаптація молодого спеціаліста, зростання його 
професійної майстерності). Особливу функцію соціальна адаптація у студентів набуває 
в період їх навчання в магістратурі. Становленню особистості майбутнього спеціалісга- 
Дослідниката його підготовці сприяю ть як загальноосвітні базові дисципліни, так і 
спеціальні (методологія дослідження, методика викладання навчальних дисциплін у 
коледжах, гімназіях і ліцеях, культура мовлення, педагогічна техніка і т. ін.). В процесі 
занять у м агістрантів  виявляю ться і вивчаю ться зд ібності до  прогнозування, 
планування і проведення досліджень, пов’язаних з теорією  навчання або виховання.

Таким чином, аналіз теоретичних підходів до вивчення адаптаційних можливостей 
студентів, підтверджує правильність робочої гіпотези про те, що в їхній основі лежать 
Ос°бисгісно значимі протиріччя між мотиваційними утвореннями індивіда, які знаходять



свос прагнення в різних сферах життєдіяльності особистості. У процесі адаптації 
відбувається активний творчий пошук, осмислення важливих виховних проблем, 
вироблення найбільш адекватних способів дії. Отже, поряд з об’єктивними чинниками, 
що визначають загальний напрям адаптації молодих спеціалістів і специфічними для 
конкретного середовищ а, є такі, д ія  яких проявляється кр ізь функціонування 
адаптуючого середовища, наявність і відсутність яких залежить від нього.
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ЗАГАЛЬНООСВІТНЯ ШКОЛА ТА ВНЗ

У процесі становлення і розвитку української державності перед суспільством 
постаю ть нові актуальні проблеми, розв’язання яких є гарантом функціонування 
усіх його соціальних інститутів. П рактика свідчить про те, що на сьогодні у системі 
освіти України недостатньо виріш еною  залишається проблема наступності у ланці


